

## 2<sup>ος</sup> κύκλος διαλέξεων Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου

Το Σπίτι της Κύπρου  
το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου  
και ο Ελληνικός Πολιτιστικός Όμιλος Κυπρίων Ελλάδος  
σας προσκαλούν  
την **Τετάρτη 7 Μαρτίου 2018** και ώρα **6:30 μ.μ.**

στη διάλεξη

του Αντιστρατήγου ε.α.  
Προέδρου του Συνδέσμου Επιτελών  
Εθνικής Άμυνας (ΣΕΕΘΑ)  
κ. **Σπύρου Μπελεγράτη**

με θέμα  
**Γεωστρατηγικές Εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο**

τη δεύτερη του κύκλου διαλέξεων  
που πραγματοποιείται στο πλαίσιο συνεργασίας  
και σύμπραξης των τριών φορέων  
με στόχο την ανάδειξη θεμάτων εκπαιδευτικού,  
πολιτιστικού, ιστορικού και κοινωνικού ενδιαφέροντος  
που αφορούν στην Κύπρο

Με την ολοκλήρωση του κύκλου διαλέξεων  
βεβαίωσε παρακολούθησης θα χορηγηθούν  
από το Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου σε όσους παρακολούθησαν τη σειρά

Επιμέλεια: Τάκης Βοϊλας

Η σημερινή προοπτική διερεύνηση των τεκταινομένων στον περίγυρο της Ανατολικής Μεσογείου, οδηγεί στο συμπέρασμα, ότι στην ευρύτερη περιοχή συγκρούονται και πάλι γνωστές ή και επανακείμενες σφαίρες επιρροής του Διεθνούς Παράγοντα, αλλά και άλλων Μεγάλων Δυνάμεων ή περιφερειακών χωρών. Προς τούτο, είναι σαφές ότι παλαιότερες θεωρήσεις γεωστρατηγικής, φαινόμενα να έρχονται ελάχιστα διαφοροποιημένες στην επιφάνεια, ενώ παράλληλα η σύγχρονη θεώρηση της γεωπολιτικής, προσπαθεί να ερμηνεύσει ή να αντιμετωπίσει δράσεις και θερμές αντιπαραθέσεις στη λεκάνη της Ανατολικής Μεσογείου, στις οποίες εμφανώς ή αφανώς (π.χ. υβριδικό πόλεμο-wars by proxies), εμπλέκονται και Μεγάλες Δυνάμεις ή και περιοχικοί «παικτές», όπως η Τουρκία και κράτη της Μέσης Ανατολής. Στο προσκήνιο, επίσης, έρχονται και δράσεις γεωοικονομικού χαρακτήρα, οι οποίες επηρεάζουν σοβαρά τις υφιστάμενες εξελίξεις, όπως η διπλωματία των αγώνων και η διακίνηση του (γκρίζου και μαύρου χρυσού), με τελικό προορισμό τον «πεινασμένο» για ενέργεια Ευρωπαϊκό ηπειρό, σε συνδυασμό με την απαίτηση εφαρμογής των προβλέψεων του Διεθνούς Δικαϊκού Συστήματος, όπως η συνθήκη για το Δίκαιο των Θαλασσών (UNCLOS 1982). Ταυτόχρονα, η δημιουργία χάσματος βορρά-νότου εντός της ΕΕ, συνδυαζόμενη με τον οικονομικό ανταγωνισμό με την Κίνα, η σοβαύσα αντιπαράθεση μεταξύ ΗΠΑ, ΕΕ και Ρωσίας, οι γεωπολιτικές εξελίξεις σε ένα τόξο αστάθειας στο ανατολικό κυρίως τμήμα της Μεσογείου, προφανώς αποτελούν σημεία ιδιαίτερης προσοχής, αφού αποσκοπών και βίαιο χαρακτήρα. Οι εξελίξεις αυτές συμβαίνουν, ενώ η Ελλάδα συνεχίζει μαζί με την Κύπρο να αντιμετωπίζει τάσεις αναθεωρητικού χαρακτήρα από τη γείτονα Τουρκία. Στην παρούσα περίοδο, όμως, Κύπρος και Ελλάδα μαζί με το Ισραήλ και την Αίγυπτο, αποτελούν το αντίβαρα της σταθερότητας για τη Δύση, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τη διεθνή συνεργασία και ασφάλεια στην περιοχή, συμπεριλαμβανομένης και της ενεργειακής ασφάλειας για την ΕΕ.

Ο Αντιστράτηγος ε.α. **Μπελεγράτης Σπύρος**, είναι απόφοιτος της Στρατιωτικής Σχολής Ευελπίδων (ΣΣΕ) από το έτος 1980 (Αξικός Πεζικού). Κατά τη διάρκεια της ενεργού υπηρεσίας του στις Ένοπλες Δυνάμεις έχει υπηρετήσει ως Διτής Μονάδος ή Υπομονάδος, Διτής Τάγματος Ευελπίδων και την Ελληνική Δύναμη Κύπρου (ΕΛΔΥΚ) καθώς και Διτής ή Υδκτής Σχηματισμού. Επίσης έχει υπηρετήσει σε διάφορες επιτελικές θέσεις σε Σχηματισμούς, Μείζονες Σχηματισμούς, στο Γενικό Επιτελείο Στρατού (ΓΕΣ) και το Γενικό Επιτελείο Εθνικής Άμυνας (ΓΕΕΘΑ), αλλά και ως Εκπαιδευτής-Καθηγητής σε Σχολεία του Όπλου του, τη Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων και την Αστυνομική Ακαδημία. Είναι απόφοιτος της Ανωτάτης Σχολής Πολέμου (ΑΣΠ) και της Σχολής Εθνικής Άμυνας (ΣΕΘΑ). Κατέχει μεταπτυχιακό δίπλωμα σπουδών του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΟΠΑ) με τίτλο *Οικονομικά Χρηματοοικονομικά με έμφαση στη Στρατηγική* (MSc in Corporate Finance), μεταπτυχιακό δίπλωμα του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, με τίτλο *Επιχειρησιακή Διοίκηση*, καθώς και δίπλωμα αντιστοίχου προγράμματος του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), με τίτλο *Διαχείριση Τεχνολογίας*. Την παρούσα περίοδο ασχολείται, πλέον των άλλων, με την περάτωση διδακτορικής διατριβής για το Πανεπιστήμιο Αιγαίου που έχει ως θέμα «Πλαίσιο Μεταφοράς Τεχνονγνωσίας και Ανοικτή Καινοτομία». Είναι μέλος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΟΕΕ) και εξωτερικός συνεργάτης της ΣΕΘΑ. Από το έτος 2017 έχει εκλεγεί Πρόεδρος του Συνδέσμου Επιτελών Εθνικής Άμυνας (ΣΕΕΘΑ), από όπου εκδίδεται και το περιοδικό *Εθνικές Επάλξεις*.